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Tenttiin vastaaminen / Please answer the questions:
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Suomenkielisessa tutkinto-ohjelmassa olevalla opiskelijalla on oikeus kdyttaa arvioitavassa
opintosuorituksessa suomen kieltd, vaikka opintojakson opetuskieli olisi englanti. Tdma ei koske
vieraan kielen opintoja. (Kts. Koulutuksen johtosddntd 18 §)

In a Finnish degree programme a student has a right to use Finnish language for their study
attainment, even though the language of instruction is English, (excluding language studies) even
when the language of instruction is other than Finnish. (See the Education Regulations 18 §)

Kysymyspaperi on palautettava / Paper with exam questions must be returned:
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Tentissa on viisi samanarvoista kysymysta (max 30p). Monivalintakysymyksessa (tehtdva 1) on vain yksi
oikea vaihtoehto per kohta. Oikeasta vastauksesta saa yhden pisteen, vaarasta -0.5 pistetts, ja
vastaamatta jattdmisesta 0. Tehtavan minimipistemaara on 0.

Vastaa kysymyksiin kdyttden taydellisia virkkeita (ei ranskalaisia viivoja tms.). Laskut tulee esittda siten,
ettd niistd voidaan todeta, miten lopputulokseen paadyttiin (valivaiheet nakyville). Ald kuitenkaan
kirjoita kysymyspaperiin, vaan esita lasku vastauspaperilla.

Menestystal

1. Valitse monivalintatehtivistd 1.1. — 1.6. ldhinn& oikea vastaus (vain yksi oikea vaihtoehto —
vastaa erilliselle vastauspaperille). (6p)

1.1. Kustannuskasitteista:

a) Jako muuttuviin ja kiinteisiin kustannuksiin tarkoittaa samaa kuin jako valittdmiin ja
vélillisiin kustannuksiin.

b) Muuttuvat kustannukset (variable costs) per yksikkd pienenevat tuotantomaaran
kasvaessa.

¢) Puolimuuttuvat kustannukset (semi-variable costs) ovat kustannuksia, jotka sisaltéavat seka
kiinteita ettd muuttuvia kustannuksia.

d) Periodikustannukset (period costs) ovat kustannuksia, jotka sisdllytetddn kausittain
tuotteen varastonarvoon.

1.2. Liittyen varastonarvostus menetelmaan:
a) LIFO-menetelmissa varastossa pisimpéaan ollut tuote katsotaan ensimmaisend kaytetyksi.
b) FIFO-menetelmissi ainekaytén kustannukset vastaavat [aheisimmin nykyisia hintoja.
c) Painotetun (punnitun) keskihinnan menetelméssd ainekdyton kustannukset lasketaan
jokaisen saapuvan erdn yhteydessa uudelleen.
d) Nousevien hintojen olosuhteissa (inflaatio) LIFO menetelman kayttd johtaa pienempéadn
kirjanpidolliseen tulokseen kuin FIFO menetelman kaytto.

1.3. Liittyen lisdyslaskentaan:

a) Kaksivaiheinen kustannusten kohdistaminen (two-stage allocation process) tarkoittaa sit4,
ettd ensimmaisessi vaiheessa kohdistetaan tuotteelle valittomat kustannukset ja toisessa
vaiheessa vililliset kustannukset.

b) Lisayslaskennalla on taipumus kasata suurille, korkeavolyymisille, paljon ty6ta vaativille ja
kalliille tuotteille liikaa kustannuksia ja painvastoin.

c) Summalisiyslaskennassa kdytetadn useita eri yleiskustannuslisia, joiden avulla tuotteelle
voidaan kohdistaa erilaisia valillisid kustannuksia ja laskea ne tuotetasolla yhteen.

d) Lisdyslaskenta on filosofia, missd kaikkia kustannuksia pidetddn tuotteen valittémina
kustannuksina.



1.4 Liittyen poistoihin:
a) Aritmeettis-degressiivisessd poistomenetelmassd (summausmenetelma) poistoprosentti
pysyy vuosittain vakiona, mutta poisto pienenee.
b) Kustannuslaskennassa poistoja ei tulisi tehdd varsinkaan silloin, kun kirjanpidossa
investointihyédyke on kokonaan jo poistettu.
c) Annuiteettipoisto-menetelm&ssa poiston osuus annuiteetista kasvaa vuosittain.
d) Elinkaaripoistot on helppo laskea ja arvioida etukateen.

1.5. Liittyen kustannusten relevanttiuteen eri paatoksentekotilanteissa:

a) Jos materiaali on p3atoksentekohetkella varastossa, sen hankintahintaa voidaan pitaa
sellaisenaan relevanttina kustannuksena paatéksenteossa.

b) Tuotantovilineiden uusimispaatoksissa niiden kirjanpitoarvoa voidaan useimmiten pitaa
relevanttina kustannuksena paatoksenteossa.

c) Jos ulkoistamispdatoksessa vapautunut sisdinen kapasiteetti voidaan hyddyntda, siita
saatavat tuotot ovat relevantteja paatoksenteossa.

d) Laadullisia tekijoita ei pitdisi huomioida p&atoksenteossa, koska niitd on vaikea ilmaista
maarallisesti.

1.6. Kustannuspohjaiseen hinnoitteluun liittyen:
a) Kustannuspohjainen hinnoittelu kannustaa stabiiliin hintapolitiikkaan.
b) Lyhyen aikavilin hinnoittelutilanteessa hinnanasettajan tulisi aina muistaa kohdistaa
tuotteelle kaikki kustannukset, vaikka kapasiteettia olisikin vapaana.
c) Yritys, voi olla joko hinnanottaja tai hinnanasettaja, mutta ei molempia yhta aikaa.
d) Tavoitekustannushinnoittelussa ldhdetaan liikkeelle tuotteen omakustannusarvosta, johon
lisataan haluttu voitto-osuus.

2. Jakamattomien yhteiskustannusten (joint cost) kohdistamisesta yksittdiselle tuotteelle:
a) Minkilaisessa ymparistdssa yhteiskustannuksia tyypillisesti ilmenee? (2p)
b) Mita tarkoitetaan tassa yhteydessa tuotannon eroamiskohdalla (split-off point)? (1p)

c) Mink3laisilla menetelmilla yhteiskustannuksia voidaan kohdistaa tuotteille (Drury)?(3p)

3. Toimintolaskennasta:

a) Toimintolaskennan ja ns. perinteisen kaksivaiheisen kustannuslaskennan keskeiset
eroavaisuudet? (3p)

b) Luettele toimintolaskennan kayttéénoton (design) eri vaiheet ja kuvaile niistd jokaista
lyhyesti (Drury). (2p)

c) Mita tarkoitetaan volyymiperusteisilla ja ei-volyymiperusteisilla kustannusajureilla? Anna
vksi esimerkki molemmista. (1p)



4) Tasoitus Oy myy vuodessa 20 000 tuotetta. Yhdestd tuotteesta tiedetdan seuraavaa:
myyntihinta on 13 €/kpl ja muuttuvat kustannukset 9 €/kpl. Yrityksen kiintedt kustannukset
ovat 50 000 €.

a) Laadi katetuottolaskelma, josta nakyvat katetuotto ja voitto ennen veroja seka euroina etta
prosentteina. (2 p)

b) Laske kriittinen piste ja varmuusmarginaali euroina ja kappaleina. (2 p)

c) Laske suhteellinen varmuusmarginaali (%) ylla olevalla myynnilla. Milla myynnilla
varmuusmarginaaliprosentti olisi 20 %? (2 p)

5) Combotec suunnittelee investointia, jonka hankintameno on 2 000 000 €, pitoaika 5 vuotta ja
jdanndsarvo 0. Laske investoinnin poistot seuraavissa tapauksissa:

a) tasapoisto (1 p)
b) vuotuiset jdanndsarvopoistot (menojadnnospoisto), kun vuotuinen poistoprosentti on 25 ja
viimeisend vuonna investointi poistetaan kokonaan (2 p)

c) vuotuiset: annuiteetti, poistot, korot ja poistamaton hankintameno, kun laskentakorko on 4 %
(3 p)

Annuiteetin kaava:
P+ i*(1+1i)"
1+i)"-1

Al3 vastaa kysymyspaperiin! Vastaamista varten voit jiljentda vastauspaperiisi seuraavanlaiset
taulukot:

Vuosi Tasapoisto Jadnnoésarvopoisto Annuiteettipoisto*
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*Annuiteettipoisto
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